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Aufgabe 3
[Tangentialsphären]

Seien α,M > 0, Σ ∈A m(α,M) und x,y ∈ Σ mit x 6= y. Zeigen Sie, dass es eine eindeutige
Tangentialsphäre Sm(x,x,y) gibt (vgl. Definition 5.2 der Vorlesung).

Aufgabe 4
[Darstellung des konformen Winkels]

Seien α,M > 0, Σ ∈A m(α,M) und x,y ∈ Σ mit x 6= y.

(i) Zeigen Sie:

<)
(
Sm(x,x,y),Sm(y,y,x)

)
=<)

(
H(x),Rxy(H(y))

)
=<)

(
Rxy(H(x)),H(y)

)
,

wobei Rxy : Rn→ Rn gegeben durch

z 7→ z− 2
|x− y|2

〈z,x− y〉 · (x− y) für z ∈ Rn

die Reflexion an der Hyperebene (x− y)⊥ ∈ G (n,n−1) ist.

(ii) Zeigen Sie mit Hilfe von Lemma 2.2 die Identität

<)
(
Rxy(H(x)),H(y)

)
= sup

e∈H(x)∩Sn−1
|ΠH(y)⊥(Rxy(e))|.

Aufgabe 5
[Invarianz des Winkels unter Inversion]

Sei a ∈Rn und r > 0. Dann ist die Inversion T : Rn \{a}→Rn an der Hypersphäre ∂Br(a)
gegeben durch

T (x) := a+
(

r
|x−a|

)2

· (x−a).

Zeigen Sie, dass (klassische) Winkel zwischen zwei Vektoren unter T erhalten bleiben.
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